

编者按

1953年，湖南省民主妇联正式成立；2023年，湖南省妇联成立70周年。

为全面展现党领导下的湖南妇女工作取得的辉煌成就，回顾湖南妇联组织发展的光辉岁月，激励新时代妇联人不忘初心、牢记使命、砥砺前行，湖南省妇联、今日女报/凤网融媒体中心推出“七十芳华正青春——湖南省妇联成立70周年”专栏报道及VR云展厅，全景式、多维度、立体化讲述湖南省妇联70年发展历程，生动展现一代又一代妇联人用丹心和汗水浇灌妇女事业之树，书写无限忠诚、接续奋斗的壮丽篇章。

1953-2023 ⑰

建立妇联5398个、妇联执委增至50余万、联系服务妇女群众千万人

湖南省妇联“会改联”：送上一份漂亮的改革新答卷

整理：今日女报/凤网记者 李立

【大事记】

○2015年7月6日至7日，党的历史上第一次群团工作会议在北京召开，贯彻落实《关于加强和改进党的群团工作的意见》，总结成功经验，解决突出问题，推动改革创新，努力开创党的群团工作新局面。

○会后，湖南省妇联大刀阔斧推进改革，从机关结构职能到基层“会改联”，再到组织理念革新，力求团结“半边天”力量，做到一呼百应。

○2017年，《湖南省妇联改革实施方案》出台，妇联改革全面推进、持续深化。

○2018年，湖南省妇联制定出台了《关于进一步发挥湖南省妇联执行委员会作用的意见》，建立“1+10+50”执委联系制度。

○2021年，湖南省村（社区）“会改联”、乡镇（街道）妇联区域化建设全面完成，县以上园区全部建立妇联，新领域新阶层建立妇联5398个，省市县妇联吸纳团体会员613家，各级妇联执委增至51万人，妇联系统聚集266个官网官微博、6.7万个工作联系群，联系服务妇女群众近千万人，“湘妹子”网上综合服务平台，在全国妇联系统新媒体传播影响力排名中稳居前列。

【故事汇】

走进衡阳市衡东县白莲村的妇女之家，村妇联主席向淑云正和村里的妇联执委们讨论年后村里宠物服装工厂招工的事。2017年，向淑云当选为村妇联主席后，通过牵线搭桥、实地考察、赶工返工，一件件新潮的宠物衣服从小乡村里诞生，随后它们被发送到广东、浙江等全国各地。如今，给宠物做服装已是白莲村姐妹们的日常生活，通过做宠物服装，她们不但打开了与世界对接的通道，还一起在家门口快乐地赚钱养家，并让村里走上乡村振兴的康庄之路。

向淑云和村妇联发挥的积极作用，正是湖南省妇联改革以来，基层妇联的一个生动例证。2015年中央党的群团工作会议召开后，湖南省妇联大刀阔斧推进改革，从机关结构职能到基层“会改联”，再到组织理念革新，力求团结“半边天”力量，做到一呼百应。通过八年多的改革实践，有力推进了改革任务在基层精准落地，妇联改革不断向纵深推进。

村妇联组团“作战”，为姐妹们零距离服务

妇联组织的根基在基层。

改革中，全省妇联以村（社区）妇代会改建妇联（以下简称“会改联”）、乡镇妇联组织区域化建设、在新领域新阶层建妇联组织等为突破口，推动各地妇联深入实施“破难行动”，激活基层妇联组织的神经末梢。

衡东县白莲村人口多，居住散，过去办个活动很难组织起来。“会改联”后，一批品行好、能力强、热心肠的优秀妇女纷纷加入妇联队伍中。“现在有‘妇联主席+执委+代表’组成团队‘作战’，为姐妹们‘零距离’服务。”白莲村妇联主席向淑云告诉今日女报/凤网记者。

除了村（社区）、乡镇（街道）等行政区划，长沙还在全市12个省级以上工业园区、48个商圈楼宇、183个女性社会组织、2324个“两新”组织（新经济组织和新社会组织简称）和新媒体行业建立灵活多样的妇女组织。

“自从我们成立了妇联组织，很多企业的负责人便找来了。”在

岳阳市弘元新港CCTC保税中心，弘元新港妇联主席、湖南弘元新港实业发展有限公司招商部总经理李慧平告诉今日女报/凤网记者，入驻弘元新港的13家企业通过联合组建妇联，拓展了发展空间。

群团改革以来，按照《湖南省妇联改革实施方案》，改革后的湖南省妇联班子减少1名专职副主席，增加1名挂职副主席，配备3名兼职副主席。职能上强化基层组织建设、家庭工作、网络和新媒体建设等工作。省妇联增替补一批知识女性和劳动妇女进入执委会、常委会，执委、常委中的优秀知识女性和劳动妇女的比例从换届时的15.6%和6.67%，分别提升到18.9%和23.53%。湖南省妇联还与省委组织部联合出台《关于坚持党建带妇建切实加强县级以上园区妇女组织建设的意见》，力争使全省县级以上园区100%成立妇联组织，使园区内女性从业人员50人以上的“两新”组织100%建立妇女组织。

建立“1+10+50”执委联系制度

2021年，湖南省村（社区）“会改联”、乡镇（街道）妇联区域化建设全面完成，县以上园区全部建立妇联，新领域新阶层建立妇联5398个，省市县妇联吸纳团体会员613家，各级妇联执委增至51万人，妇联系统聚集266个官网官微博、6.7万个工作联系群，组建湘女e家新媒体联盟，联系服务妇女群众近千万人，力求一呼百应。“湘妹子”网上综合服务平台在全国妇联系统新媒体传播影响力排名中稳居前列，全省各地干部群众对妇联改革给予了充分肯定。

队伍建了起来，如何更好地打通基层妇联组织联系服务妇女群众的“最后一公里”？湖南各地都在探索。

湖南省妇联制定出台了《关于进一步发挥湖南省妇联执行委员会作用的意见》，建立“1+10+50”执委联系制度，

改革后的执委队伍有大能量

岳阳市平江县安定镇的秋湖村是个典型的偏远山村，“会改联”以前，秋湖村的妇女工作情况基础比较薄弱，“会改联”后，秋湖村通过妇女代表大会选举产生1名主席、2名副主席、12名执委，正式成立了村妇联。

常德市桃源县妇联积极打造“有灵魂、有温度、有情怀”的官方网络平台，在微博、微信、头条、抖音，都可以看到“桃子姐姐”活跃的身影。

湘西土家族苗族自治州妇联在全州开展了“执委妈妈看护队”行动，将村（社区）妇联执委们组织起来，在村（社区）党支部的领导下，成为留守儿童的代理妈妈。湘西州还将“100%村（社区）组建执委妈妈看护队”纳入州域社会治理现代试点工作考评内容，层层压实责任，形成齐抓共管的合力，全州1789个村（社区）实现村村建队全覆盖，参与结对的基层执委20020人。

在株洲市荷塘区，“她空间”工作室以妇联执委为骨干，把优质、免费、便捷、常态的服务送到小区居民家门口，带动一批成长女性成为巾帼志愿



株洲市妇联大力实施“领头雁培训计划”。

每位执委按区域或界别至少长期联系1个基层妇女组织、10名妇女代表和50名妇女群众，建立1个“执委工作群”或者“执委工作室”，每年至少为妇女群众办一至两件实事好事。

株洲市妇联大力实施“领头雁培训计划”，同时，市妇联讲师团深入基层，手把手、面对面指导基层妇联执委如何做好妇联工作；还启动妇联执委大走访。2021年5月，全国

妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇在株洲调研，肯定株洲妇联改革是最符合党中央和全国妇联推进改革的要求，提出“要对株洲的好经验总结推介”。

益阳市桃江县从妇联改革的薄弱处特别是基层妇联着手，出台《桃江县基层妇联组织、“妇贤”评选奖励办法》，鼓励全县基层妇联组织和3660名妇联执委积极投身经济建设和社会治理工作。



常德市妇联创新举办《沅水童声——让阳光透进留守儿童心扉》等9个妇女儿童公益项目为各级妇联执委领办妇女儿童公益重点项目。

者，与妇联执委一道参与基层治理，极大地壮大了妇联队伍力量。

常德市妇联创新举办“我为群众办实事”——全市各级妇联执委领办妇女儿童公益项目活动，市妇联积极探索办实事新路径，从可复制可推广的微项目、微改革、微切口工作入手，经过各项目领办人的精彩路演和专家评审的审慎评定，确定了第一批《沅水童声——让阳光透进留守儿童心扉》等9个妇女儿童公益项目为各级妇联执委领办妇女儿童公益重点项目。并设立了30万元专项引导资金，重点投入。

2023年，在全面贯彻落党的二十大精神的开局之年，湖南省妇联党组书记、主席黄芳对下一阶段的湖南妇联

改革工作有新的部署和期待。

“党的二十大报告强调，深化群团组织改革和建设，有效发挥桥梁纽带作用，这是对群团组织改革作出的重要部署。妇联组织作为党领导下的人民团体，要围绕增强政治性、先进性、群众性，不断补短板、强弱项、固根基，强化改革担当，聚力攻坚突破，以更大力度更实举措将改革向纵深推进。”黄芳表示，湖南省妇联系统要深入学习贯彻党的二十大精神，以及习近平总书记关于妇女事业、妇联工作、妇联改革的重要指示和重要论述精神，把习近平总书记要求和党中央的期望转化为做好新时期妇女工作的实际行动，咬定目标，埋头苦干，推动新时期妇联改革高质量发展。